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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO
UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ

POS-GRADUACAO EM ECOLOGIA

ATA DE REUNIÃO Nº 7 / 2023 - PGECO (11.30.19)

Nº do Protocolo: 23073.086553/2023-98
Belém-PA, 23 de novembro de 2023.

ATA DA 6ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM ECOLOGIA, UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ EM
CONVÊNIO COM A EMBRAPA AMAZÔNIA ORIENTAL, REALIZADA EM 23 DE
NOVEMBRO DE 2023.
____________________________________________________________________________________________________

Aos vinte e três dias do mês de novembro de dois mil e vinte e três, às nove horas, reuniu-se
remotamente, a partir de pauta enviada previamente, o colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Ecologia (PPGECO) do convênio da UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARÁ
e EMBRAPA Amazônia Oriental. A reunião on-line foi realizada pela plataforma Google Meet
e contou com a participação dos seguintes membros: Dr. Leandro Juen (Coordenador), Dr.
Luciano Fogaça de Assis Montag (Vice-coordenador), Dr. Raphael Ligeiro Barroso Santos,
Dra. Grazielle Sales Teodoro, Dra. Thaísa Sala Michelan, Dr. Marcos Pérsio Dantas Santos,
Dr. Divino Vicente Silvério, Ma. Bethânia Oliveira de Resende (representante doutorado),
Fabio dos Santos (representante de mestrado) e pela Assistente Cristiana Marcela Lima dos S.
de Moraes. Faltas justificadas: Dra. Maria Auxiliadora Pantoja Ferreira, Dra. Maria Aparecida
Lopes, Dr. Jean Carlo Gonçalves Ortega e Dra. Ana Cristina Mendes de Oliveira. A reunião foi
presidida pelo Prof. Leandro Juen, iniciando com os seguintes itens de Informes: 1 - Ausência
no Seminário do PPGECO pelo mestrando Matheus Lima dos Nascimento (Orientadora: Ana
Cristina M. de Oliveira) ? De acordo com o requerimento enviado pela orientadora, o motivo
da solicitação se justifica porque o aluno ingressou no Programa no mês de agosto de 2023.
Desta forma, a entrada repentina e fora do período regular de ingresso no PPGECO, inviabiliza
a participação do aluno no evento. Como não houve tempo suficiente para a convocação do
colegiado, a coordenação acatou a solicitação, emitindo um ad referendum; 2 - Dispensa no
Seminário do PPGECO pela doutoranda Geysa Kelly Oliveira Veloso (Orientadora: Karina
Dias) - Devido a discente estar grávida de nove meses, a mesmo encontrava impossibilitada de
apresentar o trabalho, pois teria que se deslocar de Altamira para Belém. Como não houve
tempo suficiente para a convocação do colegiado, a coordenação acatou a solicitação, emitindo
um ad referendum; 3 - Dispensa no Seminário do PPGECO pela doutoranda Simone Almeida
Pena (Orientadora: Thiago Bernardi) ? A discente está no final da gestação o que a
impossibilita de apresentar o trabalho. Como não houve tempo suficiente para a convocação do
colegiado, a coordenação acatou a solicitação, emitindo um ad referendum; 4 - Resultado
Final Seleção Mestrado PPGECO 2023 ? Conforme previsto no edital PS de mestrado de
2023, as cinco vagas ofertadas foram preenchidas. O coordenador destacou que em virtude do
número de bolsas limitadas do PPG e para possibilitar que todos os docentes possam orientar
no mestrado, para não criar distorções no esforço de orientação do programa, conforme
definido pelo colegiado, cada orientador só deveria orientar apenas um discente nesta seleção.
Nos cincos primeiros colocados, existem três discentes foram aprovados com a Profa. Maria
Auxiliadora. Diante disso, os candidatos aprovados em segundo e terceiro lugares deverão ser
designados a outros orientadores que serão definidos em comum acordo entre discente e
orientador, os demais candidatos classificados e não aprovados no número de vagas podem ser
chamados por interesse da coordenação ou do orientador indicado no ato da inscrição do
Processo Seletivo, a solicitação deve ser encaminhada por memorando, devidamente
justificada para ser apreciada pelo colegiado do PPGECO. 5 - Levantamento de discentes ?
Prazos qualificações e defesas 2024 ? Foi apresentada os prazos de defesas e qualificações
dos discentes de mestrado e doutorado a serem realizadas em 2024. O documento foi
elaborado buscando ajudar o planejamento do discentes e docentes, no entanto foi enfatizado
que cada discente e/ou orientador é responsável em cuidar dos seus prazos. Continuando os
informes o coordenador apresentou editais para incentivar a pesquisa, bem como a concessão
de bolsas de estudo. Estes editais já foram enviados por e-mail aos docentes e discentes do
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PPGECO, os quais listamos: 6 - Edital de bolsa de PDJ do CNPq Edital Nº 32/2023 - extensão
do prazo de submissão até 08/12/2023. 7 - Chamada CNPq/CONFAP Nº 34/2023 ? Expedições
Científicas ? Iniciativa Amazônia +10. 8 - Chamada CAPES Programa de Extensão
Universitária da Pós-graduação (PROEXT-PG). 9 - Edital PDSE do PPGECO 2023/2024 -
Edital interno de seleção de candidatos a bolsa do programa institucional de doutorado
sanduíche no exterior (PDSE) 2023/2024, apenas um discente de doutorado poderá ser
selecionado. A duração da bolsa é de no mínimo 3 (três) meses e no máximo 6 (seis) meses. 10
- Chamada Atlânticas - Programa Beatriz Nascimento de Mulheres na Ciência. Prazo de
submissão até dia 31 de janeiro de 2024. 11 ? Rescisão do contrato do Professor Visitante
Vinicius Lima e convocação do segundo candidato aprovado referente ao EDITAL Nº
234, DE 07 DE DEZEMBRO DE 2022 ? A pedido do Professor Vinicius Lima, foi solicitou a
finalização do contrato, para assumir um concurso na Universidade Estadual do Rio de
Janeiro. A coordenação do programa entrou em contato com a PROGEP para orientar sobre a
chamada do 2º (segundo) colocado do Processo Seletivo, como a validade do concurso ainda
está vigente foi possível realizar a convocação do candidato seguindo a ordem de aprovação.
Os trâmites para a posse ainda está processo. Seguindo a Pauta da 6ª Reunião Ordinária, foi
apresentado os seguintes itens: 1 ? Apresentação das atualizações da reunião de Meio Termo da
CAPES e as métricas do PPGECO ? Entre os dias 2 e 3 de outubro, foi realizado na sede da
CAPES o seminário do Meio Termo da área de Biodiversidade. O coordenador do PPGECO
participou do seminário e apresentou todas as atualizações sobre o processo da avaliação do
presente quadriênio (2021-2024), bem como, a proposta da nova ficha de avaliação para o
novo quadriênio. Com os dados parciais fornecidos pela coordenação de área, realizou a
avaliação da situação do PPGECO. A maioria das métricas do PPGECO apresentaram bons
resultados, porém como pontos de atenção e de maior esforço foi destacado a importância da
produção discente, e a produção de qualidade indicada pelos docentes. Foi informado que a
coordenação enviará a apresentação para todos os discentes, egressos e docentes do PPGECO,
para que possam olhar e analisar a situação do programa. 2 ? Autoavaliação e estabelecimento
das metas do PPGECO - Foi apresentado aos colegiado os resultados do questionário
elaborado pela comissão de autoavaliação do PPGECO, composta pelos docentes Dr. Luciano
F. A. Montag e Dr. Jean Ortega e pela discente Ma. Bethânia Rezende. O Prof. Luciano
Montag iniciou apresentando os resultados de 69 respostas dos docentes (33%), doutorandos
(33%), mestrando (26%) e egressos (7%) do PPGECO. O Prof. Luciano destacou que ainda é
preciso uma maior adesão das quatro classes no processo de autoavaliação, onde 88% dos
docentes responderam, 33% dos doutorandos, 26% dos mestrandos e apenas 7% dos egressos.
O método aplicado para a autoavaliação está sendo o SWOT, onde são apresentadas as Forças
(S) e Fraquezas (W), os quais são os fatores internos e as oportunidades (O) e ameaças como
fatores externos. Em relação aso fatores internos, como principais Forças no PPGECO
destacamos o corpo docente qualificado e a grade curricular diversificada e pertinente a
formação discente; como Fraquezas a estrutura física carente e a qualidade da produção
discente. Os fatores externos destacados foram, como Oportunidades, possibilidade de
parcerias com instituições de pesquisa e empresas privadas; e como principal Ameaça a falta
de bolsas de estudo. Por fim, foi apresentado as definições de metas para curto prazo (Final do
quadriênio, Dez/2024), médio prazo (Quadriênio 2025 ? 2028) e longo prazo (2029 ? 2032). A
meta para o quadriênio vigente é subir o conceito, para médio prazo, como meta temos em
atingirmos o conceito 6 e a longo prazo o conceito 7. Para essas metas temos como principais
ações: melhorar a qualidade da produção discente e docente, aumentar o número de docentes
com alto fator h (> 15) e incrementar ações de internacionalização (como o intercâmbio de
discentes e docentes, disciplinas em línguas estrangeiras). Estas ações iniciarão no próximo
ano com a manutenção da avaliação do seminário do PPGECO e das avaliações das
disciplinas, a realização do I Workshop de Avaliação do PPGECO e a manutenção da
disciplina de finalização de Artigos Científicos. Como próximas ações da comissão será
elaborado questionários para a definições de ações que para médio e longo prazo. 3 -
Solicitação de aproveitamento de crédito em 8 (oito) disciplinas pela doutoranda Izabella
Cristina S. Penha (Orientador: Luciano Montag) - O coordenador indicou o prof. Jean Ortega
para emitir os pareceres que serão apresentados na próxima reunião do colegiado. 4 ?
Solicitação de inclusão de coorientador (Rafael Leandro Gomes) para o discente de mestrado
Felix Gomes da Costa (Orientador: Felipe Contrera) ? Em memorando encaminhado à
coordenação o orientador explica que o prof. Rafael tem experiência com o tema do trabalho, e
já está acompanhando o discente no processo de delineamento experimental e discussão de
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artigos relevantes, já que o discente não tinha experiência prévia com o tema do trabalho nem
com o grupo taxonômico antes de entrar no programa de mestrado, solicitação APROVADA. 5
? Solicitação de inclusão de coorientador (Luciano Montag) para a discente de mestrado Ana
Júlia Pinheiro da Silva (Orientador: Jean Ortega) ? Em memorando encaminhado à
coordenação o orientador explica que o Prof. Luciano tem contribuído no delineamento do
estudo que comporá a dissertação da discente, o colegiado APROVOU a solicitação. 6 ?
Solicitação de inclusão de coorientadora (Thaísa S. Michelan) para a discente de mestrado
Lucimar Silva Carvalho (Orientador: Jean Ortega) - Em memorando encaminhado à
coordenação o orientador explica que a Profa. Thaísa tem contribuído no delineamento do
estudo que comporá a dissertação da discente, o colegiado APROVOU a solicitação. 7 ?
Solicitação de inclusão de coorientador (Leandro Juen) para a discente de mestrado Luísa
Victória S. Vareira (Orientador: Jean Ortega) - Em memorando encaminhado à coordenação o
orientador explica que o prof. Leandro tem contribuído no delineamento do estudo que
comporá a dissertação da discente, o colegiado APROVOU a solicitação. 8 ? Solicitação de
inclusão de coorientador (Leandro Juen) para a discente de doutorado Jorge Luiz da S. Pereira
(Orientador: Jean Ortega) - Em memorando encaminhado à coordenação o orientador explica
que o prof. Leandro tem contribuído no delineamento do estudo que comporá a tese do
discente, o colegiado APROVOU a solicitação. Antes de entrar no último item de pauta a
coordenação perguntou se tinha mais alguma questão para ser inserida no que ocorrer, para que
pudesse começar o último ponto de pauta. 7 ? Discussão do novo edital de Professor
Visitante do PPGECO ? Neste item de pauta o Prof. Leandro iniciou informando sobre o
encerramento do contrato do Prof. Jean Carlo G. Ortega, selecionado por meio do edital nº
283, de 22 de novembro de 2021 com vigência até abril de 2023, por esta razão a necessidade
de se abrir um novo processo seletivo para contratação de um novo professor visitante.
Seguindo orientações da PROPESP o coordenar solicitou que a partir deste momento ficassem
na sala virtual apenas docentes e técnicos do quadro efetivo de servidores da UFPA e que
fazem parte do PPGECO. Além disso, também foi perguntado se existia alguém com conflito
de interesse no edital. Após esse momento, foi apresentado e discutido o edital, que foi
aprovado. Nada mais havendo a relatar, a reunião foi dada por encerrada às 11h30min. E, para
constar, eu, Cristiana Moraes, redigi e lavrei a presente Ata de reunião, que após lida, discutida
e aprovada será assinada por todos os membros participantes da reunião virtual.
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